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Jo Ekscelencijos vyskupo Pauliaus Baltakio OEM žodis, tartas Pasau­

lio Lietuvių Jaunimo Kongreso 

bažnyčioje sausio 10 d.

Pradėdami VI PLJ kongresą bendra 

Kristaus ir mūsų auka, meldėme tautų 

Tėvo palaimos, kad šios istorinės dienos, 

subarusios mūsų jaunimą iš viso pasaulio 

kraštų, būtų tikrai smagios ir darbingos, 

kad draugiškoje nuotaikoje pasidalin­

tume viens kito patirtimi bei idėjomis, 

atvirais Sv. Dvasios šviesai protais ir 

širdimi, galėtume ieškoti naujų, efek­

tingų būdų išlaikyti lietuvybę išeivijoje 

ir pagelbėti dėl savo pagrindinių teisių 

kovojančiai tautai.

Šiandien, prieš išsiskirstant į savo 

kraštus, susibūrėme vėi prie Dievo alto­

riaus, išreikšti padėkos už Jo palaimą, 

lydėjusią kongresą, už rimtas studijų 

dienas, džiugų stovyklavimą, naujas 

pažintis, smagius pasilinksminimo 

vakarus. Prie padėkos mes jungiame ir 

prašymą, kad Dievas padėtų įgyvendinti 

kongrese padarytus nutarimus ir pr­

isiimtus įsipareigojimus, kad tą kilnų 

kongreso šūkį: “Tautos ateitis - mūsų 

atsakomybė” galėtume realizuoti kiekvi­

enas savo gyvenime, tą bendrą “mūsų", už 

kurio yra labai lengva pasislėpti, taptų 

konkrečiu “mano” asmenine atsakomybe.

Mes prašysime taip pat ypatingos 
palaimos PU Sąjungos valdybai ir Pietų 

Amerikos jaunimui, kuris, norėdamas 

duoti naujo impulso savo krašto lietuvi­

ams, apsiėmė surengti sekantį VII PU 

kongresą. Mes vyresnieji, džiaugiamės 

Jūsų jaunu entuziazmu ir idealizmu, Jūsų 

tautiniu ir religiniu sąmoningumu, Jūsų 

talentais, Jūsų gražia lietuvių kalba. Mus 

džiugina taip pat ir Jūsų balansuotas 

įvertinimas religijos vaidmens žmogaus 

asmeniniame ir visame mūsų gyvenime.

Jūsų kruopščiai suplanuotoj kongreso 

programoj nebuvo pamiršta ir viena iš 

opiausių šių dienų problemų-retėjančios 

kunigų, vienuolių ir seselių gretos. 

Išeivijoje turime virš 140 lietuviškų 

parapijų ir misijų, kurios sykiu su 

Lietuvių Bendruomene ir kitomis organi­

zacijomis, ypač jaunimo, rūpinasi mūsų 
tautos ateitimi. Tačiau vidurkis mūsų lie­

tuvių kunigų ir seselių amžius yra virš 

60 metų. Kasmet miršta apie 10, o 

įšventinama tik 1 ar 2. Jauniausias 

lietuvis jėzuitas, mūsų gerbiamas ir 

mylimas kun. Antanas Saulaitis, kuris iki 

šiol nėra praleidęs nė vieno PLJ kon­

greso, už metų švęs 50 metų amžiaus 

sukaktį.

uždarymo pamaldose Sv. Jono

Kas pakeis jį jaunimo stovyklose, kas 

užims mūsų į pensiją išeinančių kunigų 

vietą?

Tą klausimą statote ne tik Jūs, tuo 

susirūpinę esame mes visi. Dvasiniai 

pašaukimai yra mūsų visų, jaunų ir 

suaugusių atsakomybė, nuo mūsų visų 

priklausys ar mes turėsime savus lie­

tuvius kunigus, padedančius mums išlikti 

organizuota, sąmoninga ir veiklia 

išeivijoj lietuviška bendruomene.

Šių dienų jaunimui netrūksta ideal­

izmo ar pasiaukojimo dvasios. Priežastys, 

kodėl šių dienų jaunimas nedrįsta pasir­

inkti glūdi kitur. Pagal mokslinių tyrimų 

davinius, pašaukimų ugdyme ar žlugdime 

didžiausios įtakos turi šeima, draugai, 

mokykla. Tai yra atmosfera ir nuotaika, 

kurioje jaunas žmogus auga, mokinasi, 

bręsta.

Kas yra pašaukimas bendrai? Pagal 

senuosius psichologus, kaip pvz. Freudas, 

Young, - pašaukimas yra pasąmoninis 

palinkimas ko nors gyvenime siekti. - 

Naujieji gi skelbia, kad pašaukimas yra 

apsisprendimas, valios ar proto aktas, ko 

nors gyvenime siekti, nes, tvirtina jie, 

mūsų palinkimai dažnai keičiasi, prie ko 

buvome linkę vaikystėje, nebeturime 

palinkimo būdami jaunuoliais. Kiekvi­

enas norime būti laimingas ir gyvenime 

palikti pėdsakus, kelių tam pasiekti yra 

daug ir įvairių. Mes dažnai apie tai 

galvojame, svarstome ir renkamės.

Mes draugaujame su viena mergaite, 

bet apsivedame su kita, tikėdami, kad su 

ja būsime laimingesni.

Mes pradedam studijuoti vieną 

mokslo šaką, bet vėliau pakeičiame kita, 

galvodami, kad būsime laimingesni, 

naudingesni būdami gydytoju negu 

inžinierium.

Dauguma gimnazisto amžiuje dar 

nežinome kuo gyvenime būsime, išskyrus 

tai, kad nebūsime kunigu ar vienuole 

sesele. Kodėl? - kad mėgstame mergaites 

ar berniukus? Bet ar kunigas turi nekęsti 

mergaičių? -Kad norime gyvenime ko 

nors atsiekti? -Bet ar kunigystė ten 

užkerta kelią. Ar ne priešingai? Ar ne 

kunigystė duoda tam didžiausias gal­

imybes. O gal todėl, kad norime būti 

turtingais? -Bet kada žmogui užtenka 

turto? Milijono, dviejų ar dešimties? Kuo 

daugiau žmogus turi, tuo paprastai darosi 

šykštesnis. Didžiausias skyrybų ir 

savižudybių procentas yra tarp tur­

tuolių.

Kai kada žmones kalba, kad tas ar anas 

jaunuolis būtų geras kunigas, kad jis turi 

pašaukimą. O ar negirdime jaunuolių 

sakant: "Aš mielai eičiau į kunigus, bet 

neturiu pašaukimo?” Ką reiškia turėti 

pašaukimą būti kunigu, vienuole sesele? 

-Ar tai reiškia, kad jaunuolis vaikščiotų 

nuleidęs galvą ir skaitytų tik Sv. Raštą? 

-Ar tai reiškia, kad pamatęs gražią 

mergaitę, nuraudęs bėgtų į kitą gatvės 

pusę? -O gal tai, kad numojęs ranka į 

gyvenimo problemas vien tik apie savo 

sielos išganymą mąstytų?

Mūsų jaunystės laikais buvo labai 

populiarus posakis: “Jis todėl išėjo į 

kunigus ar vienuolyną, kadangi nusivylė 

meilėje". Dvasinis pašaukinas nieko ben­

dro neturi nei su romantika, nei su turtu. 

Pašaukimas yra Kristaus kvietimas 

pašvęsti savo gyvenimą Dievo ir artimo 

tarnybai. Sv. Tėvas savo enciklikoje 

“Pasaulio jaunimas” tvirtina, kad nuola­

tos be perstojo vyksta pokalbis tarp Kris­

taus ir jauno žmogaus-vyro ir mergaitės, 

kad kiekvienas esame kviečiami

(Nukelta į 3 psl)

Lietuvių Katalikų Religinė Šalpa, kuriai 

vadovauja kun. Kazimieras Pugevidus, 

išleido keletą lankstinukų anglų kalba - 

'Lietuva - misijų avangardas Sovietų Sąjun­

goje”, pateikia trumpų, kondensuotų žinių, 
apie Lietuvos katakombų Bažnyčią, ten yra 
du tūkstančiai pogrindžio seserų vienuolių, 
pogrindžio kunigų seminarija, kurioje 
mokosi sovietų saugumo neįleisti i viešai 
veikiančią Kauno kunigų seminariją, drąsūs 

vyrai ir moterys savo misijų veiklą išplėtė 
ir už Lietuvos ribų- Gudijoj, Sibire ir bet kur 
kitur Sovietų Sąjungoj, nešdami Dievo žodį 
sovietų piliečių naujajai kartai. Akį 
pagaunančios vaizdinės priemonės - matome 
jaunimą žygiuojant į Marijos šventovę 
Siluvon, Kryžių kalną, kun. Joną Kastytį 
Matulionį, kun. Alt. Svarinską, Vilniaus 
Ištremtąjį vyskupą Julijoną Steponavičių 
ir kitas nuotraukas.

Šveicarijoje leidžiamas mėnesinis žur­

nalas “Glaube in der zwelten Welt" - 
Tikėjimas antrajame pasaulyje, kalėdinėje 
laidoje iš savo 32 puslapių beveik dėvynl 
puslapiai skirti Lietuvai, plačiai aprašo Lie­
tuvos krikšto jubiliejaus minėjimus Lie­
tuvoje. Romoje Ir Vokietijoje. Kiti 
puslapiai užima žinias apie Vilniaus 
ištremtąjį vyskupą Julijoną Steponavičių. 
Patelkia žinių ir apie Lietuvos atgimimo 
dainiaus Maironio minėjimą Kaune, praneša 
apie ilgamečio .sąžinės kalinio profesoriaus 
Vytauto Skuodžio ir kun. Jono Kastyčio 
Matulionio grįžimą į laisvę.

Amerikoje leidžiamas “Weekly World 
News" 1987m. gruodžio 15d. laidoje praneša 
apie Bulgarijoje gimusią dviejų mėnesių 
mergaitę Sofiją Petkov, kuri jau kalba 
astuoniomis kalbomis, jų tarpe Ir lietuvių 
kalbą. Apie ją rašo ir žurnalas “Journal of 
Child Psychology”. Psichologai to reiškinio 
negali išaiškinti.

Užsienio spauda skelbia Nijolės 
Sadūnaltės iš Vilniaus trumpą atvirą laišką, 
nes ji prašo nekreipti Jokio dėmesio į 
sąmoningai KGB skleidžiamus gandus, kad ji 
dažnai skambinanti į Vatikaną ir dėstanti 
pretenzingus pasiūlymus ar reikalavimus. 
Nijolė pareiškia, kad į Vatikaną ar kam 
kitam už Sovietų Sąjungos ribų niekad pati 
nėra skambinusi Ir iš Vatikano niekas jai 
nėra skambinęs.

Amerikoje “ADP Newsletter" biuletenis 
patelkia duomenų apie OS1 Institucijos bylas 

prieš lietuvius dėl žydų žudynių. Pirmiau­
siai stengiasi atimti JAV pilietybę, o tada 
teisme siekia juos ištremti iš Amerikos ir 
atiduoti sovietams. Pilietybes jau neteko: 
Jonas Bernotas, Liudas Kairys, Bronius 
Kaminskas, Kazimieras Palčlauskas Ir Mečys 
Paškevičius. Siekia atimti JAV pilietybę 
Vytautui Gudauskui, Jonui Klimavičiui, 
Juozui Kungiul ir Antanui Vlrkučlui. OS1 

įstaiga naudojasi nepatikimais sovietų 
liudijimais.

Jo ekscelenciją Vyskupą Paulių 
Baltakį sutinka Melbourne lie­
tuviai Tullamarlne aerodrome 
1987.X11.28, Cla dalis lietuvių, iš 
kairės, kun. St. Gaidelis, kun. Pr. 
Dauknys, Ekscelencija, M. So- 
daltlenė, H. Statkuvienė. J. 
Petraltienė, inž. K. Lynlkas. N. 
Žemaitienė, D. Baltutienė, D. 
Dldžlenė. Priekyje mergaitės tau­
tiniais rūbais Ekscelencijai įteikia 
gėlių puokštę - Ginta Statkutė, 
Dalia Didžytė, Daiva Statkutė, Lina 
Dldžytė, Daina Didžytė.

Foto: Aldona Vyšniauskienė
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JPasaoM® taws Mwto®
Europos Lietuvių Jaunimo Sąjungų Veiklos Projektai
1. Didžiosios Britanijos, Prancūzijos ir 
Vakarų Vokietijos US-os ruoš Europos 
Lietuvių Jaunimo Stovyklą Lietuvių 
Sodyboje, Didžiojoje Britanijoje, nuo 
1988m. balandžio mėn. 29d, iki gegužės 
mėn. 2d. Tie suvažiavimai vyks 1 kartą 
per metus iki sekančio kongreso.
2. Vokietijos LJS (K. Ivinskis) paruoš 

Europos lietuvių jaunimo adresyną. Šito 

adresyno tikslas yra dvejopas:
- Pirmiausia, su šiuo adresynu bus 

palengvintas susisiekimas tarp Europos 
lietuvių jaunimo.

- Antra, jis bus naudojamas per 
Europą keliaujančio jaunimo susitikti su 

Europoje gyvenančiu jaunimu ir pagal 
galimybę pas jį apsistoti. Ištirti apsis­
tojimo galimybes Vokietijos LJS paruoš

JAV Lietuvių Jaunimo Sąjungos veiklos projektai
Šiuo pareiškimu, JAV US 

skelbia savo paskutinius ateinančių 
metų veiklos projektus. Nauja JAVUS 
valdyba nori pabrėžti, kad skelbiama tik 
tie projektai, kuriuos vykdyti yra 
pasiryžę tam tikri asmenys.

1. JAV US ryšių ir tarpmiestinio 
bendradarbiavimo perorganizavimas.

a. Skatinsime visų miestų atstovus 
sudaryti sąrašus savo rajonuose 
gyvenančio jaunimo, ir šiuos sąrašus 
prisiųsti į Centro Valdybą tolimesniam 
administravimui. Tap pat ieškosime 
būdų kaip pritraukti jaunimą 
užsiregistruoti.

b. Šio perorganizavimo vykdymui, 
ruošime gegužės mėnesio 28-29 visos 
JAV US-os suvažiavimą Čikagoje. Sis 
suvažiavimas turi tris tikslus:

1. Pažvelgti į atliktus pokon- 
gresinius darbus, ir tą darant, blaiviai ir 
kritiškai apibūdinti JAV US-os stovį.

2. Patvirtinti šiame Kongrese 

pasiūlytą JAV US-os naują valdybą.
3. Paruošti PLB Seimui iš JAV 

US-os pranešimą apie vykstančią 
veiklą ir suvažiavime padarytas 

išvadas.
c. Informacijai apie perorganizavimo 

sėkmingumą bus paruoštas Aplinkraštis, 
kurį planuojame išsiųsti du kartus prieš 
PLB seimą birželio mėnesį: būtent kovo 
gale ir gegužės pradžioje.

2. JAV US įsipareigoja koordin­
uoti PUS Infotinklo platinimą JAV-ėse. 
Bus surasti ryšininkai didesniuose mies-

T E V I S K E S AIDAI
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anketą, kuri bus išplatinta jaunimo 

tarpe.
3. Ruošiami renginiai per Juodojo 
Kaspino Dieną 1988m. rugpiūčio mėn. 23d:

- Vokietijos LJS (R. Gumuliauskas) 
suruoš demonstraciją prie Tarybų 
Sąjungos Ambasados pastato, Bonnoje.

- Didžiosios Britanijos US prisidės 

tuose, kad nereikėtų kiekvienam asme­
niui siuntinėti. Šitą darbą apsiima Algis 
Sodonis.

3. JAVUS steigia Juodojo Kaspino 
Dienos Informacijos Komisiją. Si 
komisija užmegs ryšius su jau 

egzistuojančiais tą dieną minėti 
komitetais. Komisija platins informaciją 
apie Juodojo Kaspino dieną, ir kaip 
galima ruošti demonstracijas. Kiekvi­
enam miestui, kuris ruošia demonstraciją 
savo mieste, bus galima kreiptis į šią In­

formacijos Komisiją įvairiais rengimo 
klausimais. Sį darbą apsiima Monika 
Sernaitė ir Audra Veitaitė.

4. Bus paruošta veiklos įvertinimo 
anketa, kuri bus siunčiama kiekvienam 
JAV atstovui-atstovei. Bus jų pareiga ją 
užpildyti po kiekvienos veiklos įvykio 
ir nusiųsti į Clevelando US skyrių, kur 
šios anketos bus surinktos ir paruoštos

\7N0aaipiai ipas

Susitikimas pirmadienį su Olandijos 
vyskupais, atvykusiais į Vatikaną su ofi­
cialiu ad limina vizitu, suteikė progą 

Popiežiui Jonui Pauliui Il-ajam apžvelgti 
sudėtinga katalikų Bažnyčios padėtį Ol­
andijoje ir drauge nurodyti vyskupam 
veiklos gaires pasireiškiantiem sun­
kumam įveikti. Pats Utrechto kardinolas 
Šimonis savo įžanginiame žodyje 
pripažino, kad Olandijos katalikų 

bendruomenėje yra įvairių nuomonių 
apie tai, kuriuo būdu turėtų būti 

prie šios dienos Didž. Brit. pabaltiečių 
organizacijų renginiu.

4. Spausdinsime ir platinsime informa­
cijos kortelę (vizitinės kortelės for­
mato) apie Lietuvą ir jos dabartinę 
padėti.

- Informaciją šiai kortelei paruoš 

Vokietijos US (Tomas Bartusevičius) 
iki 1988m. balandžio mėn. 29d.

- Korteles spausdins Didž. Brit. US ( 

E. Kvietkauskas).

- Kortelės bus spausdinamos anglų, 

prancūzų ir vokiečių kalbomis.
5. Planuojame pasinaudoti EUROPOS 
LIETUVIU kaip pagrindiniu Informacijos 
įrankiu. Raginsime Europos lietuvių 
jaunimą prenumeruoti EUROPOS LIE­

TUVĮ. Kiekvienas atstovas įsipareigoja 
surasti bent penkius naujus EUROPOS 

LIETUVIO prenumeratorius.

susumavimui. Vėliau bus galima šių 

anketų duomenimis pasinaudoti 
sekančiam Kongresui.

5. Baltic Youth Congress (BYC), tai 
yra pabaltiečių Jaunimo Kongresas, yra 

stipriai veikianti organizacija JAV-ose 
ir Kanadoje. Ligi šiol didžiausią dalį 

darbo atliko latvių ir estų jaunimas. 
Norint pagerinti lietuvių santykius su 
kitais pabaltiečiais, JAV US-ai reikia 
atidžiau bendradarbiauti BYC veikloje. 
Tam reikia:

a. įstoti į BYC valdybą.
b. Dalyvauti BYC veikloje (pvž Kon­

gresuose, Demonstracijose).
c. Informacijos apsimainymo: JAV 

US Aplinkraštis, BYC Newsletter ir 

kitos informacijos tarp JAV US ir BYC.
Sį projektą atlikti apsiima 

Darius Ivaška iš Bostono, Alma 
Matvekaitė iš Detroito ir Jonas 
Račkauskas ir Čikagos..

liudijama ištikimybė Kristaus 

Evangelijai ir Bažnyčiai, siekiant kuo 

veiksmingiau patarnauti bendruomenės 
labui. Popiežius savo kalboje pabrėžė, 
kad supasaulėjusioje visuomenėje 

Bažnyčiai tenka ypatingu būdu 
uždavinys rūpintis Bažnyčios vienybės 
apsaugojimu ir jos mokslo tikslu, 
neiškreiptu perteikimu Dievo tautai. 
Popiežius nurodė, kad šis uždavinys turi 

būti vykdomas per kunigų seminarijas ir 
kitas katalikiškąsias mokslo institucijas.
per parapijas ir katalikiškas šeimas. At­

viro ir nuoširdaus dialogo keliu su tais, 
kurie kritiškai žvelgia į Bažnyčią ir nuo 

jos atsitolina, įvairūs nesutarimai gali 
būti palaipsniškai pašalinami.

__________________________ LRTV
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| Australijos Dieną sausio 26d. 
švenčiant 200 metų sukaktį nuo pirmųjų 
europiečių atvykimo, iškilmės prie uosto 
sutraukė apie vieną milijoną žmonių. 
Vienas iš pirmųjų Australiją surado kapito­
nas James Cook 1770m., o pirmasis 11 laivų 
transportas, veždamas 750 konvlktų į tolimi­
ausią nuo Anglijos naujai atrastą Australiją, 
išlipo Botany Bay, kur dabar Sydnėjus, ir 
1788.126 kapitonas Arthur Phillip Iškėlė 
anglų vėliavą ir paskelbė Australiją An­
glijos kolonija. į dabartines Iškilmes 
atskrido karališkos šeimos iš Londono prin­
cas Čarlis ir princesė jo žmona Diana.

Australijos oro maršalas Evans praneša, 
kad Siaurės Teritorijoj buvo pastebėtas 
skraidantis svetimas džetas 30,000 pėdų 
aukštumoj. Maršalas sako, kad tai buvo 
sovietų šnipinėjimo tolimo skridimo 
lėktuvas iš Vietnamo sovietų bazės Cam 
Ranh Bay. Australijos oro gynyba RAFF 
gali įspėti priešo puolimą iš oro tik prieš 90 
sekundžių, nes Australija dar neturi geros 
radaro tolimo sekimo sistemos ir į Aus­
tralijos pakrantes gali lengvai Išlipti 
nepastebėti kontrabandininkai, narkotikų 
biznieriai.

Australijos 200 metų paminėjimui pradėti 
spausdinti nauji $10 banknotai, bet kilo 
spaustuvės darbininkų nesutarimas ir 
spausdinimas sustojo.

Canberra. Australijos Dienos savaitgalio 
metu iš Telecom buvo pavogta 64 lazdos 
gellngnito ir 370 detonatorių kapsulių. 
Federalinė policija mano, kad pavogė nauja 
teroristų grupė. Tokia svarbi ir stipri 
sprogstamoji medžiaga neturėjo jokios sar­
gybos, tai gera pamoka ateičiai.

Londonas. “Media Monitoring Unit’ 
praneša, kad Britanijos spauda, radijas, tel­
evizija savo programomis dažnai perduoda 
kairiojo sparno žinias, labai negatyviu būdu 
pristato Britanijos gyvenimą ir varo 
šiurkščią politiką prieš Ameriką.

Sydnėjus. Iš užsienio atvykę daktarai 
jau galės dirbti NSW ligoninėse be specialių 
egzaminų, ko iki šiol buvo reikalaujama. 
Kitose Australijos valstijose dar vis 
medicinos daktarams reikalaujama laikyti 
egzaminus, kad čia galėtų verstis daktaro 
praktika.

Viktorijos ir NSW pasienio miškų gaisrai 
praėjusią savaitę išdegino apie 60,000 
hektarų miškų, ypač Mt. Kosciusko ir 
Tingaringy tautinius parkus. Gaisrus Vikto­
rijos pusėje gesino apie 600 ugniagesių ir 
savanoriai dviem pamainom po 12 valandų 
kasdieną.

Teheranas. Irano karo vadovybė per 
ketverius metus jau paruošė milijoną moterų 
nuo 18 iki 35 metų karui, išmokė naudoti 
automatinius ginklus, kulkosvaidžius, grana­
tas, puolimo ginklus, vadinamus AK-47. Jos 
sudaro jau 5 dideles divizijas. Iki šiol į 
frontą dar nebuvo pasiųstos kovoti su Iraku.

Seul. Pietų Korėjos televizijoj pasirodė 
komunistų agentė Klm Kyon Hui, kuri 
pasisakė, kad padėjo į Pietų Korėjos džetą 
bombą, kuris vandenyne netoli Burmos žuvo 
su 115 žmonių. Pasisakė, kad savo grožiu 
buvo komunistų išrinkta būti šnipė. Jos 
sėbras po lėktuvo žuvimo nusinuodijo ir ji 
bandė nusinuodyti, be liko išgelbėta. Bombą 
lėktuve buvo padėjusi į bagažą virš keleivių 
sėdynės ir iš to lėktuvo buvo Išlipusi Dhabl 
aerodrome.
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AiibJfi
Ant Tėvynės Aukuro

Artinantis Lietuvos 
Nepriklausomybės 70 metų 
sukakčiai, šv. Paulius ir mums 
savo laišku sako: 'Prisiminkite 
kalinius, tarsi patys būdami ka­
liniai, prisiminkite
skriaudžiamuosiusl'. Tai tie, 
kurie Dievo ir Tėvynės Lietuvos 
meile degdami, nebijo aukotis ir 
kentėti. Štai mus pasiekė iŠ 
Siaurės Sibiro tremties kalinio 
Gintauto Iešmanto laiškas, kuri 
raSė I987m. lapkričio 8d. j Lie­
tuvą grįžusiam katorgos kaliniui 
Povilui Pečeliūnui:

-Sveikinu sugrįžusį į Vilnių. 
Delsiu su pasveikinimu, kol 
neįsitikinau, kad iš tikrųjų taip 
yra. Radijas pirmas atneSė tą 
žinią. Didelis dalykas sugrįžti, 
tai tolygu pergalei, svarbiausia 
sugrįžti išlaikius ryžto Ir siekimo 
dvasią, nenusilenkus silpnybei, 
nei melui. Kaip to reikia 
žmonėms. AS džiaugiuosi dėl 
Tavęs, apkabinu ir linkiu sėkmės, 
ne mažesnio atkaklumo, kokį 
turėjai ligi Šiol. Mūsų kelias 
nesibaigia, jis tik prasideda.-

Povilas Pečeliūnas, kuris 
grįžo iŠ Sibiro, gimė 1922.V.17 
Panevėžio apskrityje. Baigęs 
universitetą dėstė lietuvių kalbą 
Vilniaus vidurinėje mokykloje. 
Sovietų kaltintas už redagavimą 
Vilniaus universiteto pogrindžio 
žurnalo 'Alma Mater', už rašymą 
straipsnių pogrindžio ‘Per­
spektyvoms’, Vilniuje sovietų 
aukSčiausias teismas jį nubaudė 
1978.XII.12 į griežto režimo 
lagerį 3 metus ir Sibiro tremties 
5 metus. Kartu su juo neteistas 
ir Gintautas Iešmantas. Jis buvo 
gimęs 1930.1.I. Baigęs Vilniaus 
Pedagoginį Institutą dėstė lie­
tuvių kalbą ir literatūrą.. 
Iešmantą sovietai kaltino už 
eilėraščių, ir straipsnių rašymą 
pogrindžio spaudai, kėlė Lietuvos 
išstojimą iš Sovietų Sąjungos. Jį 
nubaudė griežto režimo lagerio 6 
metus ir Sibiro tremties 5 metus. 
Iš kelionės j katorgą rašė: ‘Mus 
griežtai nubaudė už tai, kad 
mylėjome savo Tėvynę Lietuvą, 
kad troškome savo tautai laisvės, 
kad nesutikome tapti lietuvių 
tautos Išgamom ar priešų vergais. 
Tačiau mūsų sąžinė rami, nes 
priešas nepajėgė palaužti mūsų 
valios. Mūsų auka, sudėta ant 
Tėvynės aukuro. palaikys 
liepsną, kurios neužgesins Jokios 
gyvenimo smulkmenos."

Tūkstančiai mūsų brolių 
pateko į Sibiro katorgą, o grįžta 
tik vienetai, nes išgyventi ilgus 
metus sunkiausiose sąlygose 
reikia virš žmogiškų jėgų. Tad iš 
naujo ryžkimės ir mes ką nors 
daugiau padaryti dėl pavergtosios

"Talkos Valkų“ nuostatai.
1. Kiekvieną rytą kalbėti visiško 

pasiaukojimo Nekalčiausiajai SvC. Mari­

jos Širdžiai aktą (savais žodžiais) ir 

Taikos maldą: “Viešpatie, padaryk mane 
savo taikos įrankiu: kur yra neapykanta, 
leisk man sėti meilę, kur įžeidimai - 

atleidimą, kur abejojimas - tikėjimą, kur 
nusivylimas - viltį, kur tamsa Šviesą, kur 
liūdesys - džiaugsmą. Dieviškasis 
Mokytojau, duok, kad ne tiek ieškočiau 
suraminimo, kiek kitus supraščiau, ne 
tiek mylimas būčiau, kiek kitus 
mylėčiau, nes duodami gauname, atleis­
dami pelnome atleidimą ir mirdami 
gimstame amžinajam gyvenimui”.

2. Kiekvieną dieną melstis mažiausiai 
tris valandas: pusę valandos ryte, pusę 
valandos vakare, likusį laiką dienos 
metu. 1 tą laiką įskaitomas dalyvavimas 
šv. Mišiose, šv. Rožančiaus kalbėjimas. 

Jei yra galimybė - adoruoti Svč. Sakra­
mentą. Dažnai dienos metu kalbėti maldą: 

“Amžinasis Tėve, aukoju Tau Jėzaus 
Kristaus erškėčių vainiko žaizdas ir Jo 

Brangiausią Kraują už mano ir visos 
tautos nuodėmių atleidimą”, ir “Jėzau, 
Marija, myliu Jus, gelbėkite sielas)”

3. Kasdien melstis į Svč. Jėzaus Širdį 
ir Nekalčiausią Svč. Marijos Širdį, 
prašant tarpusavio meilės ir meilės 
priešams.

4. Kasdien melstis į Sv. Dvasią, 
kalbant 7 poterius ir Tikiu.

5. Kasdien kalbėti vieną poterį, 
pagerbiant pažeminimus ir išjuokimus, 
kuriuos kentėjo V. Jėzus, gyvendamas 
žemėje, ir prašant sau ir visai tautai 
nuolankumo ir kantrybės.

6. Kiekvieną darbą pradėti ir užbaigti 
malda.

7. Pusę maldų ir pasninkų paaukoti už 
vyskupus, kunigus ir vyresniuosius.

8. Pasninkauti trečiadieniais ir 
penktadieniais tik su duona ir vandeniu. 
Kas dėl ligos ar silpnumo negali taip 
pasninkauti, tepasninkauja taip, kaip gali.

9. Atsisakyti visų nuodėmių netvark­
ingų palikimų, ilgų televizijos laidų 
žiūrėjimo, rūkymo, alkoholio vartojimo, 

nesaikingumo valgant. Mažinti kavos 
vartojimą, nes ji stabdo dvasinį 
vystymąsi.

10. Kiekvieną vakarą daryti sąžinės 
sąskaitą ir sužadinti tobulą gailestį už 
savo bei visos tautos nuodėmes, sukalbėti 
Kristaus Svč. Žaizdų Rožančių (žiūrėk 

"Pažadai Kristaus Kraujo garbintojams). 
Eiti išpažinties ne rečiau, kaip kartą į 

mėnesį. Prieš išpažintį ir po jos aukoti 
Svč. Jėzaus Kraują ir Kančias kaip 

atlyginimą už savo gyvenimo nuodėmes 
ir kaip atgailą sukalbėti Kristaus Svč. 
Žaizdų Rožančių. Nieko neteisti,

Tėvynės Lietuvos, išlaikyti gyvą 
tikėjimą, gyva lietuvišką dvasią, 
gyvą lietuvių kalbą. Kas tikrai 
eina gyventi su Dievu širdyje, tas 
nebijos nei aukos, nei pareigos. 
Kiekviena vergija suyra, kiekvi­
eni pančiai sutrūksta, jei visi 
uoliai atliksime savo pareigas 
Tėvynei. PD

Iš Lietuvos gauta per J,E. vyskupą P. Baltakį OEM.
neapkalbėti, nekritikuoti, nekeikti, bet 
visiems viską atleisti, visus laiminti ir 

melstis už savo priešus. Atsižadėti 

neapykantos ir keršto. Savo širdyse 
puoselėti tik meilę ir atleidimą. Visus 

savo pažeminimus ir kančias aukoti 
Amžinajam Tėvui, sujungus juos su Kris­
taus pažeminimais ir kančiomis, kaip 
atlyginimą už savo ir tautos nuodėmes.

11. Visiškai atsiduoti Dievui ir 
pašalinti iš savo širdies bet kokią baimę.

12. Kasdien skaityti Sv. Raštą.
13. Kiekvieną savaitę ketvirtadi­

eniais nuo 20 iki 21 valandos dalyvauti 
bendroje maldoje į Eucharistinį Jėzų, 
esant galimybei adoruoti Svč. Sakra­
mentą, skaityti ir apmąstyti Sv. Mato 
Evangeliją (Mt. 6,24-34). Kas tuo metu 
negali dalyvauti bendroje maldoje, tas 
privalo mintyse jungtis prie 

besimeldžiančių. Tą vakarą be kitų 
maldų reikia sukalbėti Kristaus Kraujo 
litaniją (Liturginis maldynas p.268), Kris­
taus Žaizdų Rožančių.

14. Prieš kiekvieną valgį dėkoti

ĮPašiiMlliifilil T&fjfea!,

Pasaulinė Pabaltiečių Taryba 

paskelbė pareiškimą, kuriame reiškiamas 
protestas dėl to, kad šiomis dienomis 
Stokholme vykusiose švedų ir sovietų 
derybose teritorinių vandenų Baltijos 
jūroje nustatymo klausimu buvo svarsto­
mos ir trijų Pabaltijo valstybių jūros 
vandenų sienos. Pareiškime atkreipiamas 
dėmesys į tai, kad trijų Pabltijo 
valstybių-Lietuvos, Latvijos ir Estijos 

bei jų teritorinių vandenų vadinamas 
įjungimas į Sovietų Sąjungą yra ok­
upacija smurtu įvykdyta pasiremiant 

Hitlerio ir Stalino slaptų sandėriu ir 
pažeidžiant tarptautiniai pripažintą 
tautų ir valstybių suverenumo principą. 

Dėl to trijų Pabaltijo valstybių vadina­
mas įjungimas į Sovietų Sąjungą yra 

neteisėtas. To įjungimo teisėtumo 
nepripažįsta dauguma Vakarų pasaulio 

demokratinių valstybių.
Specialia rezoliucija jį pasmerkė kaip

Vitas Gerulaitis - pasaulyje ankščiau 
išgarsėjęs teniso žaidėjas, yra 
pasitraukęs iš profesinių varžybų. Flo­

ridoje prie Meksikos įlankos atidarė 

tarptautinį lauko teniso centrą. Jame yra 
44 teniso aikštelės, baseinai, mankštos 
salės, dešimt profesinio lygio trenerių. 
Centre galima išsinuomoti stovyklinio 
tipo namelius. Apsigyvenusieji gali 
sportuoti, treniruotis, poilsiauti. Vytas 
Gerulaitis yra suorganizavęs ir pagalbos 
fondą jaunimui. Lėšoms telkti jis kartą 
per metus savo centre surengia sporto 

mėgėjų susitikimą su teniso žvaigždėmis. 
Už tokiu būdu sutelktas lėšas V. Geru­
laitis nuperka tūkstančius rakečių Ja­

ponijoje ir jas išdalina vaikams, kurie 
ateina treniruotis į jo išnuomotas 

aikšteles New Yorko parkuose.

Dievui už duotą maistą ir sukalbėti 

tris Sveika Marija, prašant Svč. Mariją 

apsaugoti nuo kenksmingo radioaktyvių 

medžiagų poveikio organizmui.
15. Išeinant iš namų ir sugrįžus į juos 

persižegnoti su švęstu vandeniu 3 kartus. 
Vieną kryžiaus ženklą padaryti už save, 
antrą - už artimuosius, trečią - už priešus.

16. Skelbti visiems, dar nežinantiems, 
apie Svč. Marijos'apsireiškimus Jugo­
slavijoje (žr. “Ko verkia Dievo 
Motina?”), platinti Kristaus pažadus, 
siekti, kad visose parapijose atsirastų 

maldos grupės, o kiekvienas tikintis 
taptų nuoširdžiu ir aktyviu maldos 
grupės nariu.

17. Ligoniai ir seneliai taip pat gali 
būti maldos grupes nariais, savo 
kentėjimus ar senatvės negandas sujungti 
su Kristaus Svč. Žaizdomis bei Brangiau­

siuoju Krauju, paaukodami už savo bei 
tautos nuodėmių atleidimą.

18. Priimant kunigo palaiminimą, 
mintyse prašyti Viešpatį palaimos sau, 
artimiesiems, priešams ir visai tautai.

neteisėta ir Europos Taryba, ragindama 
Tarybai priklausančias valstybes, kurių 
tarpe yra ir Švedija, derybose su Sovietų 
Sąjunga įsakmiai pabrėžti trijų Pabaltijo 
kraštų teisę į laisvą apsisprendimą.

Pasaulinė Pabaltiečių Taryba pakar­
totinai reikalauja, kad Sovietų Sąjunga 
skelbiamų demokratinių reformų dva­
sioje sugrąžintų Pabaltijo kraštam jiem 
priklausančias suverenumo teises tuo 
būdu užbaigiant neteisėtą Pabaltijo 
kraštų okupaciją.

LRTV

Vakarų Australijoj netoli Pietų 

Australijos pasienio sausio 20d. važiavo 
šeima su automobiliu, kai kiaušinio pav­
idalo objektas juos pradėjo sekti iš oro 

besileisdamas ir lyg su magnetu pakėlė 

automobili į orą ir trenkė jį į žemę, net 
padangos sprogo. Adelaidės Flinders 

Univers'teto meteorologas prof. P. 
Schwerdtegger mano, kad tai buvo at­
mosferos elektrinis fenomentas, 

pasirodęs sausu žaibu.

(Atkelta iš 1 psl.)

Tautos ateitis - mūsų 
atsakomybė

sąžiningai atlikti mums vieniems skirtą 
gyvenimo misiją, kuri savo esmėje yra 
tarnavimas žmonijai, ar tai būtų 

gydytojo, inžinieriaus, mokytojos, 

kunigo ar seselės pašaukimas.

Visi melskimės, kad Dievas nepaliktų 

mūsų be pasišventusių lietuvių kunigų, 

vienuolių ir seselių. Dvasinis 
pašaukimas, primena Sv. Tėvas, yra mūsų 
visų atsakomybė.
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Iš vakaro dar kartą pasitikrinus PUS 
man atsiųstą Birutės Prašmutaitės- 
stovyklos programos komisijos 
pirmininkės-programą, susirūpinau, 
kokiu būdu reikės pasiekt stovyklą 

Roseworthy Agricultural College, kuri 
gan tolokai nuo mūsų namų. Suskamba 
telefonas:"Cia kalba Linas Kubilius, ar 
ęsate pasiruošę, kada atvažiuot jus 

paimt?” -Problema išspręsta. Šeštadienį 

sausio 2 d. mažas autobusiukas anksti iš 
ryto sustojo prie namų. Jame sėdėjo iš 

pakelės surinktos ir kitos stovyklos 
lektorės: J.Serelienė, E.Bernaitienė ir 
A.Dainienė apsikrovusios su ryšuliais ir 
su puodais, bliūdais, nes šiandien jų 

dienotvarkės programoje supažindinti 23 
būrelį, kurio vadovė E.Varnienė, kaip 
reikia užraugti kopūstus ir agurkus.

Linas nors mažai miegojęs po 
N.M.sutikimo baliaus saugiai pristatė į 
stovyklą ir “išbarstė” į atskirus pastatus, 
kur buvo numatyti būrelių teoretiniai ir 
praktiški užsiėmimai.

Metus pirmą žvilgsnį į stovyklos 

parinkimo vietą patalpų atžvilgiu, 
idealesnės vietos, manau, nebūtų galima 

surasti. Pastatai plačiai išmėtyti didelių 
medžių paunksniuose, stovyklos 
vadovybės sumaniai paskirstyti rajonais 
su gražiais lietuviškais pavadinimais, 
kaip Žalgiris, Kryžių kalnas, Galvės 
ežeras, Taikos Karalienės bažnyčia ir 
begalė kitų.

Aš prisistačiau B.Prašmutaitei ir 
stovyklos viršininkui Algiui Šimkui. Jie 

nuvedė mane į stovyklos centrinę tik 
įžengus į prieangį pasijutau kaip vienoje 
iš lietuviškų įstaigų. Centrinė salė 

apstatyta stalais ir prie kiekvieno stalo 
“Stabo” pareigūnai, A^tankevičius vedė 

pokalbį su stovyklautojais, Dr. 
Bardauskaitė vertėsi ne savo praktika, o

Lietuvių Sodyba Melbourne
Praūžė didžiosios Šventės, laimingai 

įžengėme į Naujuosius Metus ir vėl 
pradėjome žygiuoti mums įprasta gyven­
imo vaga.

Mūsų jaunimas gali didžiuotis 
sėkmingai ir įspūdingai pravedęs savo 

Kongresą, o senimas vėl pradeda judinti 
Melbourne lietuvių Sodybos reikalą, 
kurio steigimu ir įrengimu turėtų 
rūpintis ne tik mūsų vyresnioji karta, 
ber visa mūsų lietuviškoji visuomenė, 
nes tie, kuriems tokia Sodyba yra 
reikalinga, yra didžiai užsitarnavę 

visuomenės paramos. Jų dėka išaugo 
mūsų jaunoji karta, jų dėka atsirado 

lietuviškos organizacijos, jų dėka liko 

išlaikytos tautinės tradicijos ir 
papročiai, jų dėka buvo įsigyti Lietuvių 

Namai, kuriuose koncentruojasi visas 
mūsų kultūrinis gyvenimas ir dar 
daugybę jų nuopelnų, galėčiau 
išvardinti. Visi be išimties turėtumėm 

visokeriopai remti tokios Sodybos 
įgyvendinimą, nes niekas nežino kada jis 
bus reikalingas tokio prieglobsčio, kur 
ramiai, nerūpestingai, saugiai ir

Ražo Elena Dainienė

prekiavo stovyklos suvenyrais, jų buvo 
gana įdomių ir nebrangiai. Buvęs M.P. re­
daktorius J.Mašanauskas “kapstėsi" 
krūvoje įvairių popierių, o jo sūnus 

“tauškino" rašomąja mašinėle surinktą 
medžiagą, nes jis redagavo stovykols 
laikraštėlį. Čia sutikau viešnią iš 

Amerikos G.Damušytę, kun. A.SauIaitj- 
stovyklos dvasios vadovą ir inspira­

torių, kurį iš jo stovyklinės aprangos 
sunku buvo atskirti nuo kitų stovyklau­
tojų. Prisistatydamas man 
sako:"Vadinkite mane Antanu, nes Čia 
visi mane taip vadina.”

Pabuvusi ilgiau stovykloje supratau, 

VI Pasaulio lietuvių jaunimo kongreso stovykloje. Roseworthy 
Agricultural College prie Adelaidės, stovyklautojai prie pačių 
papuoštos eglutės.

tautiškoje aplinkoje galėtų užbaigti 

žemiškojo gyvenimo kelionę.

Šiuo metu išrinktasis Komitetas 
ieško tinkamo žemės sklypo, kuris būtų 
nepertoliausiai nuo miesto ir su patogiu 

susisiekimu. Kadangi šiuo metu žemės 
sklypai miesto ribose yra nepaprastai 
aukštos vertės, greičiausiai reikės 
statyti motelio tipo namą, kur tilptų 
vyresnio amžiaus tautiečiai, kuriems 
būtų reikalinga pilnutinė priežiūra ir 
aprūpinimas ir tik vėliau būtų statomi 

atskiri namai šeimoms. Sodybos organi­
zacinis Komitetas taip pat ieško kelių 

kaip surinkti daugiau lėšų, kad 
būsimiems gyventojams būtų 

prieinamesnės galimybės tinkamai 
įsikurti. Kovo mėn. šeštadienių 
vakarais Lietuvių Klubo patalpose 
numatoma pravesti ’BINGO’ žaidimus, 
kurių pelnas eitų SODYBOS reikalams. 

Kadangi kovo mėn. šeštadieniais Lie­
tuvių Namuose nenumatomi jokie 
kitokie parengimai, Sodybos organizac­
inis Komitetas nuoširdžiai kviečia 

kodėl jis vadinamas vardu. Tai ne 

paprasta asmenybė, kuris su kūnu ir siela 
atsidavęs savo pašaukimui ir suaugęs su 

lietuvišku jaunimu. Pasisveikinus su 

tolimos Tasmanijos atstovu A.Taškūnu, 
melhourniškiais B.Karazijiene, 
G.Zemkalniu ir kitais, turėjau skubėti 
prie man skirtos grupės-burelio 8.

Stovyklos programa suskirstyta di­

enomis: Priešstovyklines Dienos, 
Susipažinimo diena (penktadienis), 

Etninė diena (šeštadienis). Sąžinės ka­
linių diena (sekmadienis), Lietuvos diena 

(pirmadienis), Politinė išeivijos-jaunimo 
diena (antradienis). Nuo 8 vai. stovykla 
buvo atidara svečiams. Pasididžiavimo 
diena (trečiadienis), Atsisveikinimo 
diena (Ketvirtadienis).

(Bus daugiau)

Melbourno ir apylinkių tautiečius atsi­
lankyti į šluos ‘BINGO’ vakarus ir 
prisidėti prie vajaus pasisekimo. 

Atvykusiems numatoma suteikti daugiau 
informacijų apie Sodybos organizavimą 

ir kiekvienam bus gera proga pateikti 
savo sumanymus arba pageidavimus. Ne­
apvilkime organizacinio Komiteto ir 
skaitlingai atsilankykime į šiuos 
’BINGO’ vakarus. Atsiveskite savo 
kaimynus, draugus, pažįstamus ir 
jaukioje nuotaikoje praleiskite 
subatvakarį. Bus atdaras baras ir kiekvi­

enam bus pateikiama kavutė su lengva 
užkanda. Įrūdykime kad mylime savo 

vyresnės kartos tautiečius ir esame 
pasiruošę jiems padėti kurti lengvesnį 
rytoju.

Taigi, kovo 5 d., 4 vai. po pietų visi 
skubėkime į Melbourno Lietuvių Namus, 
kur Melbourno jaunimas praves įdomią 
’BINGO’ popietę, kurios pelnas skiriamas 

steigiamąja! Melbourno lietuvių 
SODYBAI.

Leonas Baltrūnas

ALB Krašto Valdybos 
pranešimas

Pasaulio Lietuvių Bendruomenės 

organizuojamas Kultūros Kongresas ir 
Seimas įvyks Kanadoje, Toronto mieste, 
tarp š.m. birželio 24-30 d. ir po to 
Hamiltone bus tautinių šokių šventė. 

Siam reikalui labai geromis sąlygomis 

organizuojama grupinė kelionė ir visi 
tautiečiai kviečiami šita papiginta ke­
lione pasinaudoti savo viešnagėm pas 

gimines ar draugus Kanadoje ar 
Jungtinėse Amerikos Valstijose. Sus­
tojimai bus Los Angeles ir Čikagoje. 

Kaina asmeniui tik 1500 dol. Keilionės 
užsiregistravimo reikalu ar dėl 
smulkesnės informacijos prašomi ir į 
Seimą ar į Kultūros kongresą vykstan­
tieji kreiptis pas Krašto Valdybos pir­
mininkę Daną Baltutienę, tel. 277-3545.

Kaip jau buvo pranešta, tariamų karo 
nusikaltėlių įstatymo pakeitimas 
atidėtas peržiūrėjimui. Tam rekalui 
sudarytas specialus komitetas prie 
Australijos Senato (Senate Standing 

Committee for Legal and Constitutional 

Affairs), kuriam Krašto Valdyba paruošė 
ir pasiuntė gana išsamų pareiškimą. 
Pareiškimo kopijos pasiųstos Adelaidės, 

Melbourne ir Sydnėjaus Apylinkių 
valdyboms.

Al. Baltrukonlenė Krašto 

V-bos sekr.

Užsienio spauda skelbia apie Lie­
tuvą, kad teroras prieš atskirus asmenis 
nesiliauja. Nors sovietinė spauda daug rašo 
apie naują "viešumo ir persitvarkymo" 
politiką, bet valstybinio saugumo KGB 
agentai Lietuvoje nemano pakeisti savo 
senus teroro įpročius. Jie vis gąsdina ir 
grasina asmenims, kurie išdrįsta viešai 
parodyti savo įsitikinimus ar atsisako 
bendradarbiauti su KGB-saugumu. Saugu

Lietuvių Informacijos Centras iš 
Brooklyno praneša, kad sovietų saugumas 
KGB jaunai lietuvaitei Marytei Gudaitytei 
užkirto kelią į aukštuosius medicinos 
mokslus, nes ji rašė kalėdinius sveikinimus 
kaliniams kunigams, o kaip tikinti atsisakė 
vykdyti ateistinius auklėjimo darbus. Ji 
buvo tardoma Ir gąsdinama, pašalinta iš 
Kauno Prano Mažylio Medicinos mokyklos. 
Tada ji rašė prašymą, kad leistų mokytis net 
pačiam sovietų lyderiui Gorbačiovui, bet 
atsakymas buvo neigiamas. Ji vėl rašo 
Gorbačiovui: ko vertas sovietinės konsti­
tucijos teigimas, kad kiekvienas tarybinis 
pilietis, nežiūrint Jo įsitikinimų, rasės ar 
luomo, turi teisę į mokslą ir darbą-tai ko 
vertas šis garsus šūkis?

Brooklyn. Lietuvių Informacijos 
Centras praneša kad blaivininkų grupė 
Vilniuje į garbės narius priėmė spaudoj 
šmeižiamus Robertą Grigą, Nijolę Sadūnaltę 
ir Gražulių šeimą. Lapkričio 22 d. įvykusi­
ame susirinkime didelė dalyvių minia, apie 
keli šimtai, šį siūlymą su plojimais ir valio 
šauksmais priėmė. Dideli įspūdį padarė tai, 
kad pasmerktuosius Ir pažemintuosius 
viešai rehabilitavo ir viešai dar į garbės 
narius įrašė. Grigas, Sadūnaitė ir Gražuliai 
yra puolami tarybinėj spaudoj už daly­
vavimą demonstracijose ir ateistų taip 
neapkenčiamą viešą religijos išpažinimą.
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Praėjusieji metai Adelaidėje buvo 
ypatingi. Net dviem bangom nuvilnijo 
Lietuvos krikšto jubiliejus. Neblėstantį 

pasigėrėjimą paliko Apylinkės 
valdybos, ypač jos pirmininko J. 
Stačiūno, stiprus įnašas žydiškoje - 
bolševikiškoje karo nusikaltėlių 

medžioklėje. Na, o kalėdinis laikotarpis 
buvo sukrėstas tik lietuviškumo seis­

mografais užregistruoto žemės 
drebėjimo, kurį sukėlė Adelaidėje 
vykusi PLJ VI Kongreso stovykla.

Tradicinę įžangą į Kalėdas sudarė 
Kūčių vakarienė, kuri buvo suruošta 
Liet. kat. centre ir Lietuvių namuose. 

Parapijoje Kūčias labai skoningai pa­
ruošė ALK Moterų d-ja, o jas šiltoje nuo­

taikoje pravedė pirm. S. Pusdešrienė. 

Negirdėjusiems prieš 2,000 m. Betliejaus 

padangėje angelų giedotų giesmių, mums 
pilnai užteko bažnytinio choro, kuris, 
vadovaujamas N. Masiulytės - Stapleton, 
savo kalėdinėmis giesmėmis 
vidurnakčio Mišiose tikrai atkūrė 
Šventosios nakties ypatingąsias nuotai­
kas šv. Kazimiero bažnyčioje. Jas dar 

paryškino kun. J. Petraičio tarti 
kalėdiniai sveikinimai ir po Mišių 
šventoriuje pasidalinti apkabinimai, 
pasibučiavimai, linkėjimai.

Gruodžio 30 d. Lietuvių namuose 
išklausėmė prof. T. Venclovos 
pranešimo apie rezistenciją Lietuvoje ir 
išeivijoje. įtaigojančiai veikė jo tvir­
tas nuomonės turėjimas ir autoritetingas 
žodis, nors naujų “kontinentų” ir nebuvo 

atrasta.

Adelaidės lietuviško jaunimo St. 
Bernad's Recreation Centre suruoštas 

Naujų Metų sutikimas, sutraukęs 
tūkstantinę minią, spinduliavo kongre- 

santų jaunyste. Gero maisto, gėrimų ir 
linksmumo visiems užteko, o jei stiprieji 

gėrimai buvo pilstomi lašais ir jų 
reikėjo eiti salėje apie pusę kilometro, 
rezultate tik į gerą išėjo, nes visi 
nekliudę pakelės stulpų, pro papūtimų 
punktus laimingai sugrįžo namo į 
Naujuosius Metus. O jei amžiumi 

vyresniųjų ausų membranos neatlaiko 
jaunatviškos muzikos dūžių- negi jauni­
mas dėl to kaltas?

Sausio 2 d. Liet. kat. centro salėje 
išklausėme Kanados lietuvaičių kvar­
teto “Sutartinė” koncerto. Koncerto 

reklamose vadintas “publiką 

patraukiančiu dainos vienetu”, sutraukė 
apie 200 “patraukiamųjų”. Gražiai 
padainavo, bet dainininkių stiprybė yra 
tik jų jaunystė. Monotonija melodijų 
parinkime ir dainų išpildyme labai deri­
nosi su nuolatiniu mergyčių lingavimu, 

kuris galiausiai virto švitinčio daikto 

siūbavimu hipnotizmo seanse. Sekančią 

dieną vykusiame Talentų koncerte taip 
norėjosi, kad “Sutartinė" išgirsų V. 

Bruožytės ir jos brolio Arūno dainą 

“Lietuva” ir įsiklausytų, kiek ten 

surasta moduliacijų ir išgauta spalvų.

Sausio 3 d. Lietuvių namuose daly­

vavome Talentų koncerte, kurio pro­

grama buvo tikrai įvairi. Ją laisvai 
pravedė Aidas Kubilius. Spausdintų 

programų nebuvo, atmintyje yra išlikę: 
K. Ivinskio baladės, kurių viename 

išėjime buvo tikrai perdaug ir gitaros 

muzika užtrenkianti žodžius, kurie ypač 
baladėje reikalauja pirmenybės. Gar­
susis Adelaidės deklamatorius Sietynas 
Kubilius šiame koncerte su M. 
Slavėnienės eilėraščiais bene labiausiai 

priartėjo prie poezijos interpretatoriaus 
zenito. Išjieškotos balso moduliacijos ir 
pilnai priderintas gestas buvo pilname 

sąskambyje. Jo klausant savaime kilo 
mintis, kad jis yra pakankamai pajėgus 

su individualia poezijos programa 

pervažiuoti visas lietuvių kolonijas. 
Puikiai pasirodė jau minėta V. Bruožytė 
su broliu Arūnu, Veronika Kroncaitė iš 

Kanados pianimu paskambinusi savo 
gana stiprią kompoziciją “Pajūryje".

Lietuvių katalikų centre dėmesio 
centre buvo čia apsistojęs vysk. P. 
Baltakis, su kuriuo gruodžio 30 d. įvyko 
šiltas pabendravimas, kurį pravedė V. 
Baltutis. Jo su klebonu kun. J. Petraičiu 
Naujų Metų dieną Mišios ir pasakytas 
pamokslas buvo labai prasminga įžanga 
į 1988 metus. Gražaus būrio parapijiečių 
sutiktas aerodrome ir sausio 2-rą 
išlydėtas vyskupas išvyko į Perthą.

Sausio 6 d. Lietuvių namuose 
pranešimus padarė Lietuvos religinės 
šalpos vadovai JAV G. Damušytė ir V. 

Nakas. Prieš akis buvo atskleistas platus 
Šalpos darbų laukas ir idealistų darbin­
inkų jame suartos plačios vagos. Gaila, 

kad iš klausimus kėlusių atsirado patri­
otizmo ir religijos svėrėjų, kada šios dvi 

vertybės be jokių svarstymų taip gražiai 
sutelpa dabartinėje rezistencijoje Lie­
tuvoje. Iš publikos taip ir liko

Pertho lietuviai švenčia Lietuvos Krikšto 600 metų 
jubiliejų: Antanas Mellauskas su žmona Zofija ir Antano 
brolis Vytautas iš Lietuvos svečiuojasi.
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nepadėkota Šalpai už jos milžiniškus 

darbus ir nepasakyta, kada ji yra tvirtai 

remiama aukomis mūsų šv. Kazimiero 
parapijoje. Tik praėjusiais metais 
vykdytoje rinkliavoje jai suaukota 
$3,010.

Apie netoli Adelaidės vykusią Jaun­
imo kongreso stovyklą, manau plačiai 
parašys ten dalyvavę, adelaidiškiai 
išgyvenome tik jos artumo pajutimą iš 
įvairių užsiangažavimų, iš Lino Kubil­
iaus nuolat siuvančio autobusiuko. Iš 
visų susidūrimų su stovykla parsivežti 

įspūdžiai yra patys geriausi - susir­
inkusio jaunimo tvarkingumas, 
lietuviškumas, inteligentiškumas/šiais 
laikais ypač reta moneta/, geras 
stovyklos pravedimas. Reikia džiaugtis, 

kad stovykloje būrelių nebuvo daugiau 
kaip stovyklautojų, o stovyklavusių 
nuotaikos savaitės laikotarpyje ne­

suradus progos pamatyti Adelaidę ir čia 
aplankyti pažįstamus, labai derinasi su 
Australijos 200 m. jubiliejumi. Prieš 200 

m. atvežtieji taip pat neturėjo teisės 
išvykti iš jiems skirtų patalpų.

Praėjus didesniems ir mažesniems 
“drebėjimams", po kojomis vėl prad­
edame jausti žemės virpesį. Tai Aus­
tralijos lietuvių dienų artėjimo žingsn­
iai. Jos įvyks Adelaidėje, kartu su 
Pasaulio liet, sporto žaidynėmis, šių 1988 
m. pabaigoje.

Pr. P

Vakarų Vokietijoje Frankfurto 
radijo stotis sausio pradžioje visą val­
andą paskyrė lengvo žanro dainininkei 
lietuvaitei Anelei Valaitytei. Radijo 
pranešėjas pažymėjo, kad dainininkė yra 

gimusi Lietuvoje ir gerai moka savo 
gimtąją kalbą. Dainavimo meno viršūnę 
Valaitytė pasiekė prieš keletą metų, 
laimėdama Europos "Grand prix" - 
didžiąją premiją.

Tėviškės Aidų Rėmėjais yra visi, 

kurie prenumeratą įmoka ne mažiau kaip 
$30 ir jų sąrašą skelbsime kas mėnesį, jei 

tik jų atsiras. $150 Emilija Guigienė, $65 
S.M. Scitnickaitė, po $50 Br. Grinskis, P. 
Jurgutis, J. Rinkė, Povilas Stripeikis, K 
Šimkūnas, po $45 A. Kairaitis, Jonas Kru­

tulis, po $35 J. Gerdvilis, L. Kilčiauskas, 
Stef. Pažereckienė, po $30 A. Bačiulis, E. 
Badauskienė, P. Cesonienė, J. 
Daniškevičienė, Joana Dzenkaitis, St. 
Einikis. D. Gašlūnas, J. Glrdauskas, A. 
Grušauskas, AJ. Jankevičius, St. 
Juodžiukynas, M. Kaltinis, J. Kemežys, 

Pr. Kuisys, Kulienė. A. Liubinas, Ed. 
Matulionis, K. Paškevičius, B. Prie- 
laidienė, E. Petrukėnienė, V. Sidabrą, J. 

Skuodas, A. Skimbirauskas, M. Stakaitis, 
A. Sakys, Jonas Valaitis.

$100 kompiuterio įsigijimui aukojo 
Juozas Almis Jūragis, $30 Vida 

Rutkauskienė ir Justinas Varkalis, 
mamos ir žmonos Jadvygos Varkalienės 
mirties 10 metinėms atminti.

Visiems mūsų Rėmėjams nuoširdžiai 
dėkojame ir visus lietuvius prašome jau 
dabar prisiųsti šių metų prenumeratą, 
nes žymiai pakilo laikraščio leidimas, o 
neapmokėtos prenumeratos sukelia 
didelių sunkumų.

ALK Federacijos Valdyba

Kviečiame į stovyklą!

Kviečiame visus su šeima, draugais, 
pažįstamais praleisti savaitgalį vasario 
5-7 gražioje aplinkumoje prie jūros 
Manyung Recreation Camp, Sunnyside 
Road, Mt. Eliza, netoli Momington. 
Stovykloje yra mediniai nameliai, kuri­

uose telpa 8-10 žmonių, yra antklodės 
apsiklojlmui, atsivežti tik paklodes. 
Maistu aprūpins stovyklos virtuvė. Yra 
įvairių sporto įrengimų, maudytis čia 
pat jūroje. Vakare galima stovyklos 

salėje žaisti, dainuoti, prie muzikos 
pašokti. Atvykstame vasario 5 d. nuo 7 

vai. vakaro ir išvažiuosime sekmadienį 

4 vai. po pietų. Savaitgalis asmeniui ka­
inuoja tik $28, vaikams nuolaida. Nor­

intieji dalyvauti kreipiasi į Valę Bal- 
nionlenę tel. 699 8949 iki sausio 29 d. 
Transportu pasirūpina kiekvienas at­
skirai, negalintiems padėsime.

Valė Balnionlenė

Taviskas Aidai
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Lietuvių namai Melbourne yra jau 
senas pastatas. Jis yra dabartinės 
valdybos ypatingai p. Ziogienės 
rūpesčiu, gražiai atremontuotas. Lie­
tuvių namuose yra įsteigta graži, 
turtinga lietuvių biblioteka, vado­
vaujama poeto J.Mikšto. Taip pat veikia 
čia populiarusis baras ir lietuviškas 
bankelis “Talka”. “Talkoje” yra nemažai 
investuota lietuvių sutaupų. Todėl yra 
labai gražu, kad lietuviai rodo savo 
solidarumą.

Lietuvių namuose yra kelių organi­
zacijų kambariai, pavyzdžiui: šaulių, 
skautų ir t.t. Klubas populiarus 
savaitgaliais, kada susirenka daug 
žmonių, kaip šokėjai ir senesnio amžiaus 
žmonės, kurie nueina biliardo palošti ir 
šiaip sau pasilinksminti. Šokėjai repet­
uoja Jubiliejinėj salėje kur yra rengiami 
lietuviški subuvimai. Sekmadieniais 
baras yra prigrūstas žmonių, kurie 
nuvyksta ten po lietuviškų pamaldų ir 
valgo lietuvišką maistą, kaip 
balandėlius, kopūstus, kugelį ir t.t.

Lietuvių namuose susirenka 
vaikučiai, senimas ir jaunimas kurie 
dalyvauja tautiniuose šokiuose. O kur 
mūsų vidurinio amžiaus lietuviai? Jie 
mažiausia dalyvauja tautinėse šventėse, 
vaidinimuose. Įdomu, ką jie veikia? Ar 
taip jau juos netraukia lietuviška 
aplinka, knygos ir papročiai? Senesnioji 
karta tuos namus nupirko, įrengė, juos 
nuoširdžiai dabar remia. Yra mecenatų, 
kurie paliko savo palikimus, kad veiktų 
lietuviška veikla, bet vidurinė karta į 
tai mažiausiai kreipia dėmesio ir todėl 
įdomu, kaip ilgai namai išsilaikys kaip 
lietuviški namai?

Yra didelis klausimas kaip mes ilgai 
galėsime išsilaikyti lietuviais, jeigu 
tėvai mokėdami gerai lietuviškai kalba 
su savo vaikais angliškai. Nors ir lie­
tuviai turi organizacijų, kurios yra 
veiklios Lietuvių namuose, bet skaičius 
žmonių, kurie priklauso tom organi­
zacijom, vis mažėja: senimas išmiršta, o 
kiti atsisako nuo veiklos arba išvyksta

Vytautas Vaičiūnas meldžiasi 
Lietuvoje, sugrįžęs Iš kon- 
clagerio.

Rašo Bronius Zumeris, jun.

į kitas lietuvių kolonijas gyventi. Užtai 
nors ir Lietuvių namai yra populiari 
susirinkimo vieta daugeliui lietuvių, 
skaičius visvien mažėja ir tuojau gal 
nieko nebus. Gal tik pasiliks liūdėti 
puikūs Gedimino stulpai languos ir 
duryse.

Lietuvių namai dabar labai 
pasikeičia, nes pradėtas atnaujinimo 
darbas, gražesne atmosfera namam. 
Sienos išdažomos gražiom spalvom, 
koplyčios įėjimas turi naujas duris ir

Lapkričio 28 d. paminėjome 1 trans­
porto 40 m. į Australiją atvykimo 
sukaktį. Ukrainiečių salėj kiekvienas 
asmuo turėjo savo stalą prie kurio 
susirinko stalo šeimininko anksčiau 
užprašyti svečiai. Nors atvykusių 1 
transportu pas mus nedaug belikę, svečių 
susirinko apsčiai. J.Alickas atidarė 
minėjimą trumpa prakalba. A.Kantvilas, 
nors ne I transporto atvykėlis, pa­
pasakojo pirmųjų atvykėlių pergyveni­
mus, “sukūrimą pirmos lietuviškos 
valdžios Australijoj" ir iš gerokai 
apsitrynusio laikraštėlio “Baltijos Vi­
kingai", paskaitė keletą įdomių 
straipsnelių. V.Mikelaitis parodė foto­
grafijų. Žiūrėjome į jas ir negalėjome 
atsistebėti mūsų buvusiu jaunimu. Po 
programos neužmiršome ir šokio sukūry 
pasisukti.

Gruodžio 5 d. Elena Paškevičienė su 
darbščiomis padėjėjomis-J.Jurevic, 
K.Dotnkiene ir J.Kaitiniene, paruošė 
Kalėdų eglutę vaikams. Kaip visada, 
moterys įdėjo daug darbo, kurio 
pasėkose vaikai susipažino su Kalėdų 
seneliu (Dainius Jurevic) ir įvairiausiais 
saldumynais. Nebuvo užmiršti ir tėvai 
bei seneliai. Visi praleidome labai 
linksmą popietį.

Prieš Kalėdas Bendruomenės pirmin­
inkas ir sekretorius aplankė mūsų 
paliegėlius, išsisklaidžiusius ligoninėse 
po visą apylinkę. Kiekvienam buvo 
įteikta dovanėlė ir atvirutė su 
Bendreuomenės sveikinimais, su 
Kalėdomis ir linkėjimais Naujiems met­
ams. Sį kartą išlaidas padengė 
Bendruomenės iždas. 
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REMKIME TAUTOS FONDĄ.
nes tai yra pagrindinis pasauliniu mastu organizuotas lėšų telkimas 
kovai už Lietuvos valstybinę tautinę ir kultūrinę laisvę.

REMKIME LIETUVOS LAISVES IŽDĄ 
nes čia sukaupti pinigai atiteks Lietuvai: kada 
išsivaduos iš pavergimo. Paremiant testamentiniu būdu būtina sąlyga 
įrašyti tikslų Tautos Fondo pavadinimą angliškai - Lithuanian 
National Foundation. Ine., (Tautos Fondas). Nepamirškime - remdami 
Tautos Fondą ir Lietuvos Laisvės Iždą - jungiamės su kovojančia 
Lietuva.

Tautos Fondo Atstovybė Melbourne
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koridorius ištiesiamas kilimais.
Lietuvių biblioteka taip pat yra 

lankoma nemažai žmonių, kurie domisi 
labai turtinga, rinktine lietuviška 
literatūra bei lietuviškų pinigų ir pašto 
ženkliukų rinkiniais.

Teatrui patalpa yra labai didelė -400- 
500 žmonių gali tilpti. Bet scena yra gan 
maža. Čia yra atliekami pagrindiniai 
tautiniai minėjimai, pasirodymai ir 
beveik visada yra pilna patalpa žmonių.

Lietuviai turi džiaugtis su savo 
namais-klubu ir jais didžiuotis, nes yra 
tautybių, kur tokio klubo neturi.

Po švenčių ir vėl maloni stlgmena - 
netikėtas Jo Ekselencijos Vyskupo Bal­

takio apsilankymas. Gražus būrelis 
susirinkome aerodrome susitikti ger­
biamo svečio. Trys mūsų gražuolės: 
Caroline ir Indra Share ir Teresė 
Siaučiūnaitė, pasipuošusios tautiniais 
rūbais, pasveikino gerbiamą svečią 
įteikdamos puokštę puikių gladijolių.

Tą patį vakarą 7 v. Jo Ekselencija, 
patarnaujamas Igno Vaičiulevičiaus, at­
laikė Mišias kurių metu J.Krutulio 
vargonų muzika ir auksiniai Jūratės 
Kantvilaitės ir R. Tarvydo balsai 
pripildė bažnyčią lietuviškų giesmių 
melodijomis, kurios daugelį mūsų nešė į 
seniai, taip toli paliktas bažnyčias ir did­
ingas pamaldas jose. Skaitymą atliko 
Julie Tarvydas ir A. Kantvilas, aukas 
nešė ponia Taškūnienė ir Wachhorne.

Po Mišių mūsų darbščiosios moterys: 
Elena Paškevičiene, J. Jurevic, K, 
Domkiene ir J. Kaitinienė, pavaišino 
visus dalyvius įvairiausiais skanumy­
nais. Girkšnodaml kas kavą, kas arbatą, 
klausėmės Jo Ekselencijos pasakojimų 
apie nuotykius kelionėj po Europos 
lietuvių kolonijas, kuriose teko apsi­
lankyti neperseniausiai.

Negalima užmiršti ir Gintės 
Damušytės apsilankymo. Sausio 12 d. 
Šikšnių patalpose susipažinimas su 
bendruomenės nariais, moterų paruoštos 
vakaronės metu. Sausio 13 d. Hobarto 
universitete susirinko virš 100 žmonių 
pasiklausyti paskaitos apie “perestroiką" 
ir “glasnost" Rusijoj.

S. Augustavičlus

Varšuvoje iki sausio 14d. vyko 
Europos katalikiškųjų kraštų žmonių 
pagalbos organizacijų “Caritas” vykdo­
mosios komisijos posėdžiai. “Caritas” 
organizacijų atstovai iš įvairių Europos 
kraštų - Belgijos, Prancūzijos, Ispanijos, 
Maltos, Vakarų Vokietijos, Portugalijos, 
Rumunijos, Šveicarijos, Italijos, ir Len­
kijos svarstė klausimus, susijusius su 
pagalbos teikimu emigrantams 
pabėgėliams, bedarbiams, varge 
gyvenančiom šeimom.

Berlyno vyskupų konferencijos 
pirmininkas kardinolas Meisner aplankė 
Phahoje vietos kardinolą Tomašek su 
kuriuo apžvelgė aktualiąsias bažnytines 
problemas. Kardinolas Meisner savo 
žodyje pamaldų metu, atkreipęs dėmesį 
į šių metų Pasaulinei Taikos dienai 
Popiežiaus parinktą temą “Religinė 
laisvė yra būtina žmonių ir tautų 
taikaus sugyvenimo sąlyga”, - Įsakmiai 
paragino Čekoslovakijos valdžią 
suteikti krašto tikintiesiems pilnutinę 
religijos laisvę.

Jugoslavijos vyskupų konferen­
cija šiomis dienomis pasiuntė laišką 
krašto gynybos ministerijai su 
susirūpinimu dėl religinės laisvės 
varžymo kariuomenėje, kad kareiviams 
draudžiama gauti religinę spaudą, 
draudžiama laisvalaikiais dalyvauti 
religinėse apeigose, kunigams 
neleidžiama lankyti sergančių karių, o 
seminaristai, pašaukti atlikti karinę 
prievolę, yra verčiami pasirašyti įsi­
pareigojimus, kurie prieštarauja jų 
sąžinei ir teisėtumui. Jugoslavijos 
vyskupai kviečia gynybos ministeriją 
panaikinti visus potvarkius, varžančius 
karinę tarnybą atliekančių jaunuolių 
religinę laisvę.

Paragvajaus vyriausybė ir 
vyskupų konferencija oficialiai pranešė 
kad Popiežius Jonas Paulius II gegužės 
mėnesį tris dienas lankysis Paragvajuje. 
Gegužės 16d. atskris į sostinę Assuncion, 
ir aplankys dar kitas keturias Par­
agvajaus vietoves, jų tarpe krašto svar­
biausią Marijos šventovę. Po to 
aplankys Urugvajų Boliviją ir Peru.

Kinijoje juntamas religinio 
tikėjimo atbudimas. Tai konstatuoja 
oficialioji spaudos agentūra “Naujoji 
Kinija”, komentuodama tai, kad 
praėjusiais metais kinai krikščionys 
ypatingai gausiai dalyvavo kalėdinėse 
pamaldose, kurios vyko Pekino ir kitų 
Kinijos didmiesčių bažnyčiose. Užsienio 
korespondentai atkreipė dėmesį į tai, 
kad pamaldų dalyvių tarpe buvo ypatin­
gai daug jaunimo. Visose bažnyčiose 
buvo jaučiama gilaus pamaldumo nuo­
taika.

Popiežius Jonas Paulius II šiomis 
dienomis priėmė šimtą JAV Šeštojo karo 
laivyno jūreivių, juos sveikindamas 
tarė, kad tikrąją taiką pasauliui neša 
vien tiktai Kristus, žmogumi tapęs, ant 
kryžiaus numiręs ir prisikėlęs Kristus. 
Tad reikia, kad atsisakytume neapykan­
tos Ir blogio, kad pasiryžtume blogį 
nugalėti gerais darbais.
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IMELBOURNAS
Nauji mokslo metai mūsų Parapijos 

Sekmadieno lietuvių mokykloje prasid­
eda Vasario 16-tos minėjimo dieną - 
vasario 14-tą. sekmadienį. Mokinių 
registracija 10 vai. ir mokytojai 
pasiskirsto mokinius į klases. 
Gerbiamųjų tėvelių maloniai prašome 
suvežti visus savo vaikus į šią mūsų 
lietuvišką mokyklą prie bažnyčios šv. 
Jono mokyklos patalpose.

Gyvojo Rožančiaus nariai vasario 
mėnesį meldžiasi už Lietuvos laisvę.

Lietuvos Nepriklausomybės 
atstatymo šventės iškilmingos pamaldos 
vasario 12d. sekmadienį. Visos organi­
zacijos kviečiamos dalyvauti su savo 
vėliavomis ir garbės sargybomis. Visus 
skaitymus ir aukų atnešimą atlieka 
jaunimas. Parapijos choras, vad. dir­
igento Petro Morkūno, po atostogų vėl 
širdi kels savo gražiomis giesmėmis.

Latrobe Valley lietuviškos pamaldos 
vasario 20d. šeštadienį, S.A. Sabrinskų 
sodyboje 12 vai. Moe ant kalno miške.

Geelonge lietuviškos pamaldos šv. 
Jono bažnyčioje vasario 21d. sekmadienį, 
9.30 vai. Visos organizacijos dalyvauja 
su vėliavomis.

Liūdi sulaukę žinias iš Lietuvos:

Draugijos valdybos iždininkę mielą Jadvygą Janilionienę, 
mirus mylimam vyrui

A.A.ARNOLDUI JANILION1UI

netekimo skausme seseriškai užjaučiame.
Maldoje su Jumis

Adelaidės liet. kat. Moterų draugija

A.A,HENRIKUI V1KU1

mirus, jo žmoną, nuoširdžią Draugijos narę, Antaniną 
užjausdamos, meldžiame Marijos Motinėlės paguodos.

Adelaidės liet. kat. Moterų draugija

Mielą Draugijos valdybos narę Genovaitę Damaševičienę, 
mylimai sesutei

A.A.JADVYGAI TRUMMER
Austrijoje mirus, liūdesyje nuoširdžiai užjaučiame.

Adelaidės liet. kat. Moterų draugija

Jonas Juška ir jo sesutė Leontina 
Katinienė, sausio 23d. palaidota jų mama 
Rozalija Juškienė. Juozas Br«tU8sausio 
28d. gavo žinią Lietuvoje mirė jo mama 
Aleksandra Bratiškienė. Už jų vėles pas 
mus buvo aukotos šv. Mišios.

Pensininkai;
Pensininkų sąjungos narių metinis 

susirinkimas šaukiamas vasario 9 dieną, 
antradienį 1 vai. Lietuvių namuose. Bus 
pateikti praeitų metų darbo pranešimai, 
finansinė apyskaita ir renkama nauja 
Pensininkų sąjungos valdyba. Prašome 
visų skaitlingai dalyvauti.

Pensininkų sąjungos valdyba

VARPO SPORTO KLUBAS 
Ateinantį sekmadienį vasario 7d. Lie­
tuvių namouse 2.30 vai šaukiamas met­
inis Varpo klubo susirinkimas ir 
kviečiami visi nariai, rėmėjai ir kas tik 
domisi mūsų sporto klubo veikla. Bus 
naujos valdybos rinkimai, pagerbti 
žymiausieji sportininkai.

Viktoras Adomavičius

Sydnėjaus Lietuvių Kapinių užrašas lr prelatas Petras Butkus MBE. 
Tai vienintelės lietuvių kapinės Australijoje.

Basml'W

Australijos Lietuvių Dienų metu 
įvyks pasaulinio masto ekslibrisų 
konkursas. Šio konkurso tikslas yra 
supažindinti Australijos lietuvius su 
pasaulio lietuvių menininkais 
gyvenančiais Australijoje ir kituose 
kraštuose. Ekslibriso mediumas yra par­
inktas dėl to, kad jį gali sukurti įvairių 
šakų menininkai, jį lengava prisiųsti bei 
išstatyti ir tuo tikimasi pritraukti kuo 
didensnį menininkų skaičių. Dėl tech­
nikos jokių suvaržymų nebus daroma. 
Menininkai yra prašomi prisiųsti iki 
trijų ekslibrisų kartu su trumpa savo 
biografija lietuvių ar anglų kalba. Eksli­
briso kūriniai turi būti prisiųsti iki 1988 
m. lapkričio 1-mos dienos. Ekslibrisų 
konkursas yra įjungtas į oficialius 
Australijos 200 m. jubiliejinius paren­
gimus. Parodai ir konkursui vadovauja 
skulptorė Ieva Pocienė.

Visą korespondenciją liečiančią 
ekslibrisų konkursą ir parodąprašome 
siųsti: "EKSLIBRISAS1, 25 McLachan 
Ave., Glenelg North, SA, 5045, Australia. 
Kviečiame visus pasaulio lietuvių 
menininkus įsijungti į šį pasaulinį lie­
tuvių eksllbristų konkursą, kurio 
premiją paskelbsime vėliau.
Australijos Lietuvių Dienų Ruošos 
Komitetas

Vasario 20 d. šeštadienį Latrobe Valley 
Seniūnija ruošia Lietuvos 
Nepriklausomybės paskelbimo minėjimą. 
Šventę pradėsime pamaldomis. Prašau 
įsidėmėti, kad pamaldos vyks ne 
bažnyčioje, bet Sodyboje Tambo Rd. Moe 
mieste, 12 vai. punktualiai. Minėjime 
paskaitą skaitys svečias - Melbourne 
Lietuvių Bendruomenės Vicepirmin­
inkas Dr. J. Kunca. Nuoširdžiai kviečiami 
visi iš arti ir toli mus paremti skaitlingu 
dalyvavimu minėjime.
Seniūnė

ir XXXXKXXXXXXKXXXXXXXXXXXXXXXIXKXKXXXXXXXX

Mielą draugą Juozą Bratlšką, jo Mamytei Lietuvoje 
mirus, nuoširdžiai užjaučiame ir kartu liūdime, ir 
užprašome šv. Mišias už jos vėlę.

Genovaitė lr Vincas Ališauskai

A.A. VLADUI BIVEIN1U1,

Iškeliavusiam į amžinybę, jo žmoną Karoliną ir dukrelę 
Gražiną su šeima, nuoširdžiai užjaučiame ir kartų
liūdime. Dr.A. ir P.Petrėnai

J. ir A.M.Petrėnai
E. ir V.Petrėnal
B. ir R. Jablonskiai

M 
M 
M 
M 
M 
M 
N 
N 
M 
M 
M 
N 
M 
N 
M 
M 
M 
M 
N 
M 
N 
M 
N 
M 
N 
M 
M 
M 
M 
M

Adelaidės Teatras “Vaidila’’ Melbourne.

Vasario mėn. 28d. sekmadienį 2.30 vai. po pietų Lie­
tuvių Namuose įvyksta Adelaidės Lietuvių Teatro. 
VAIDILA spektaklis - Anatolijaus Kairio -3-jų veiksmų 
komediją.

PASKUTINE VALIA

Visi Melbourne ir apylinkių lietuviai maloniai 
kviečiami apsilankyti ir pamatyti šį įdomų veikalą.

Įėjimas $8. Vaikams iki 12 metų-veltul.

Melb. Liet. Karių Veteranų S-ga. Ramovė

^XXlIXIXXlXXXIXXXlXlIIIXXIIXIXlXXlXXXXXlXr
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Sporto Šventės metu Geelonge buvo 
išrinktos provizorinės krepšinio 
rinktinės ir paskiri jų treneriai 
Ateinančioje IlI-je Pas. Liet. Šventėje 
Adelaidėje nebus pravedama 39-ji mūsų 
Sporto Šventė, kuri yra nukelta sekan­
tiems metams į Hobartą. Pasaulinėse 
Žaidynėse Australijos lietuvius at­
stovaus paskiros komandinės rinktinės 
ir jų skaičius nėra nustatytas. Geelonge 
tapo išrinkta geriausi ten buvę žaidėjai 
ir paskirti jiems treneriai. Tačiau, metų 
bėgyje ir pagal galimybes, šie treneriai, 
susirišę su paskirų klubų komandomis ir 
jų treneriais, galutinai vėliau nustatys 
savo rinktinių sudėtį. Lygiai tas pats bus 
ir su tinkliniu. Metų viduryje yra 
numatoma Melbourne padaryti 
treniruotės pobūdžio žaidynes. Čia bus ir 
galutinai sudarytos rinktinės.

Geelongo sudarytų rinktinių žaidėjai: 
Vyrų Krepšinis - P.AdomaviCius,

D. Sadauskas, P.Steel, P.Verbyla, 
S.Balnionis, T.Zdanius, ERagauskas - visi 
iš Melbourne. A.Svaldenis, G.Atkinson, 
R.Sliteris, P.Kapočius, M.Sepokas,
E. Kasperaitis - Sydnėjaus. D.Sutas, 
A.Wlasak - Geelongas. P.UrneviCius, 
RBaškus - Adelaide. WStanwix - Hobar- 
tas. A.Milvydas - Brisbane. Treneriai: 
St.Šutas - Geelongas ir P.Andriejūnas -
Sydnėjus.

Jaunių Rinktinė: P.Daugalis, A.Smitas, 
G.Lyle, D.Bone, RDaniškevičlus - Ade­
laide. RMališauskas, PStankūnas - Bris­
bane. P.Salkūnas, G.Salkūnas, 
RKesminas, S.Dagys, A.Roussiayan - 
Melbournas. Treneris A.Talanskas - 
Adelaide.

Moterų Rinktinė: R.Zyle, 
R.Kasperaitytė, I.Eismontienė, 
L.Sliogerienė - Sydnėjus. E.Kemežytė - 
Canberra. R-Statkuvienė, A.Kristens, 
J.Liubinienė - Melbournas.
G.Starinskaitė - Geelongas. R.Pociutė, 
ASnarskvtė - Adelaidė. Treneris

f 1 -- - - " S.

"TĖVIŠKĖS AIDŲ" SKAITYTOJAI!

Maloniai prašome visų apmokėti prenumeratą. Kas nori gauti pakvita­
vimą, pridėti pašto ženklą. Adreso pakeitimui pridėti $1.00 Nepamirškime 
ir savo dalį “Tėviškės Aidams” įrašyti į Testamentą. Dėkojame iš anksto.

A.L.K. Federacijos Valdyba.
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TIKROS KATALIKŲ LAIDOTUVES

Mes tikime, kad mūsų uždavinys yra ne tik 
laidotvės sutvarkyti profesionaliai ir 
ramiai, bet taip pat suprasti ir pagerbti su­
interesuotų žmonių jausmus ir užtikrinti, 
kad laidotuvių sutvarkymas yra prasmin­
gas ir tinkamas.

TOBIN BROTHERS
FUNERAL DIRECTORS

Doncaster 816 Doncaster Road 848 3666

East Burwood: 294 Burwood Highway 232 9999
Frankston: 232 Cranbourne Road 789 6766

Glenroy: 111 Wheatsheaf Road 306 2044
Malvern: 1382 High Street 509 4811

Noble Park: 505 Princes Highway 546 7644

North Melbourne: 189 Boundary Road 329 6144

Rašo Antanas Laukaitis

M.Sepokas - Sydnėjus.
Jaunių Rinktinė: G-Starinskaitė - 

Geelongas. R-Kemežytė, A.Martišiūtė - 
Canberra. E.Smitaitė, L.Smitaitė, 
A.Bernaitytė, APaškevičiūtė, RPociutė, 
K.Gudelytė, N.Bernaitytė - Adelaidė. 
Treneris K.Kemežys - Canberra.

Kaip teko išgirsti, tai Melbourno 
sportininkai, ypatingai su savo mažųjų 
vaikų komanda, aprengta “Varpo" uni­
formomis, sužavėjo visus ir buvo kone 
išrinkti kaip pavyzdingiausias ir geriau­
siai šventės metu pasirodęs klubas. 
Tačiau, paskutinę dieną dalis didžiųjų 
gražuolių krepšininkų paliko savo 
komandą, kuri dėl to net baigminėse 
rungtynėse nežaidė ir išvažiavo į Jaun­
imo Kongreso N. Metų sutikimo balių 
Adelaidėje, kas skaudžiai kainavo 
komandai ir visam klubui, nes komanda 
gavo trecią vietą, o klubas neteko 
pereinamosios gražiausiai pasirodžiusio 
klubo taurės.

Tikrai džiugu buvo klausytis 
A.Morkūno okteto, giedojusios 
sportininkų pamaldų metu. Jeigu su metų 
skaičiumi kiti sensta ir linksta, tai šio 
okteto dainininkai ir pats vadovas tik 
dar geriau tobulėja ir savo giesmėmis 
žavėjo sportininkus, pačias pamaldas 
padarydami tikrai iškilmingas, jau ne­
skaitant puikaus sportine tema pasakyto 
kun. dr. P.Dauknio pamokslo, [domu ar 
tik kun. dr. P.Dauknys, kaip ir Sydnėjaus 
prelatas, jaunystėje ir pats nebuvo 
sportininkas?

Šventės metu įvyko tikros 
keistenybės su mūsų užsienio svečiais. 
PLB-nės pirmininkas V.Kamantas ir 
jaunystės dienų sportininkas vysk. 
P.Baltakis į šventę buvo atvežti 
melbourniškių kun. dr. PBauknio ir Aid. 
Butkutės, bet jau tik sekančią dieną po 

atidarymo. Išsikalbėjus su jais, pasirodo, 
kad jie jau atidarymo dieną buvo Mel­
bourne, bet šio miesto didieji “Bosai” 
jiems nieko apie atidarymą nesakė, nors 
ir patys prieš tai buvo Geelonge, bet tik 
prie sumuštinio ir kavos puoduko Mel­
bourne gražiai pasikalbėjo, dėl ko labai

Jaunimo Kongreso
Šeštasis Pasaulio Lietuvių Kongresas 

baigėsi Melbourne sausio 9d. oficialiu 
uždarymu Melbourno Universiteto “Un­
ion Teatro" salės patalpose. Vakaro 
pranešėjas buvo Petras Kružas. Visus 
susirinkusius į šį uždarymą pasveikino 
šeštojo pasaulio lietuvių kongreso 
uždarymo komiteto pirmininkė Brigita 
Karazijinė. Po pasveikinimo, Aus­
tralijos Lietuvių Bendruomenės pirmin­
inkė Dana Baltutienė tarė kelis žodžius 
apie šį kongresą. Kai Dana Baltutienė 
baigė savo žodį, tada prasidėjo jo 
meninė dalis, kurios pagrindinę dalį 
sudarė Melbourniškio Jono Mašanausko- 
jnr sukurta pjesė “Gynyba”, kurią 
suvaidino Melbourno Lietuvių Jaunimo 
Teatras.

Sį pjesė buvo vaidinama apie vieną 
jaunuolį, kuris ketino pavogti pinigų iš 
laikraščių parduotuvės, kad galėtų 
padėti Lietuvos laisvinimui. Pjesė buvo 
pastatyta teismo namuose ir turėjo 
teismos formą. Algis Karazija buvo 
teisėjas ir jo dalis vaidinime, nors ir 
maža, bet labai svarbi, nes jisai labai 
gražiai ir su jumoru nuvaidino teisėjo 
vaidmenį. Jonas Mašanauskas buvo 
pagrindinis veikėjas šiame vaidinime. 
Tai supykęs patriotas lietuvis jaunuolis, 
kuris neturi galimybės pilnai save 
išreikšti svetimame krašte. Nors jisai 
toli nuo Lietuvos, bet visvien jos ilgisi. 
Jo charakteris sužavėjo susirinkusius ir 
jo rolė buvo labai įspūdingai suvaidinta. 
Rožė Makaravičiutė ir Petras Kružas 
buvo advokatai. Rožė Makarevičiutė 
teisino Jono Mašanausko elgesį su 
pasakojimais apie jaunuolio patriotizmą 
ir ilgesį tėvynės, bet Petras Kružas 
mėgino tuos teisinimus atmesti, nes 
tokie aiškinimai, pagal jį, neturėjo nieko 
bendro su teismo eiga. Abu labai gražiai
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vėliau nusivylė visi sportininkai, 
geelongiškiai ir patys garbingieji 
svečiai, kurie, pagal jų pasisakymą, 
mielu noru būtų į Geelongą atvykę ir 
iškilmingai šventę atidarę. Nežinia 
kodėl, bet kažkaip tai kažkas tai vis 
sportininkams koją pakiša, lyg tai jie 
nebūtų jaunimas ar tie patys lietuvių 
tėvų vaikai.

Uždarymas

atliko savo vaidmenis.
Rita Barkutė, kuri buvo apvogtos 

krautuvės pardavėja ir Andrius 
Vaitekūnas, kuris buvo policininkas, 
sužavėjo publiką su savo jumoru. Jų 
charakteriai buvo neatkaklių ir nepas- 
tabių žmonių, bet buvo pilni juoko. 
Andrius Pranckūnas vaidino senesio 
amžiaus lietuvį, kuris jau matęs pasaulio, 
bet turi visai kitokią galvoseną apie 
tautos išlaisvinimą ir taip reikia dirbti jos 
gerui. Jo charakteris buvo gerai atliktas.

Galiausia Tomas Zdanius vaidino 
teismo sekretorių ir nors rolė buvo 
trumpa, bet buvo gerai suvaidinta. Vaid­
inimas baigėsi su Jono Mašanausko 
prašymu, kad publika ji nuteistų, ar jo 
elgesys buvo toks blogas ir jo idėjos 
tokios keistos. Sis vaidinimas labai 
sužavėjo publiką, kuri buvo pagauta 
vaidintojų charakteriais ir vaidybos 
sugebėjimais.

Vakaras baigėsi su VI PLJK pirmininko 
Henriko Antanaičio baigiamaisiais 
žodžlas ir su “Svajonių" atsisveikinimo 
programa, akompanuojant orkestrui, su­
darytam iš Ievos ir Alekso Brovedani ir 
Tomo Zdaniaus.
B. Zumeris jnr.

Melbournas

J Mokyklą!

Lietuvių kalbos kursai veikla jau 16 metų 
Viktorijos Švietimo ministerijos žinioje 
Melbourno universiteto High School gimna­
zijos patalpose. Pamokos prasideda vasario 
6d. šeštadienį 9 vai. ryto. Visi mokiniai 
kviečiami susirinkti punktualiai!
Parengimų vadovams

Balandžio 17d. Melbourno Lietuvių 
namuose koncertuos Iš Adelaidės atvykęs 
Dainos ir Šoklų ansamblis, todėl prašome 
parengimų vadovus atkreipti į tai dėmesį ir 
skirti šią datą svečiams iš Adelaidės.

Organizuojama išvyka į Pasaulinę parodą 
Qeenslande “Expo 88". Išvykstame gegužės 
22d. Dar yra kelios laisvos vietos. Kas 
norėtų dalyvauti - prašome neatidėliojant 
kreiptis į J. Petrašlūną. tel. 232 5034.
Pensininkų sąjungos valdyba.

TALKŪS PASKOLOS - P1GESAĖS!
Baldams, automobiliui, snmiUrinmsreikalam*: « 
Asmeninės, garantuotos paskolos iki $10,000 “

$10,000 penkiems metams kainuos tik $58 Į savaitę.

TALKOS ĮSTAIGOS VEIKIA 
LIETUVIU NAMUOSE

Adelaide - Sekmad. 1-3 vai.
Melbourne - Šeštad. 10 - Z vai.

Sekmad. 1-3 vai.
Sydney - Sekmad. 2 - 4 vai.
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